

2017年6月28日 星期三 丁酉年六月初五
今日12版 第10061号 人民日报社出版
编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

HW海外网
www.haiwai.net.cn



海客 学习小组 侠客岛



合作共
享创双赢

香港回归二十周年特稿之三

本报记者
陈晓星

香港商界巨子李嘉诚先生说过一句话：“香港是一个好地方，因本港最大的‘着数’就是有内地作为靠山。”

对于内地来说，香港一直是最大的外来直接投资来源地，是内地企业最大的境外融资中心。“香港对于中国的改革开放所作出的贡献是第一位的。”

拨开“赶客”的纷扰可以看到，香港与内地你中有我、休戚与共的关系从未改变，经济的纽带一直牢牢联结。

过去 前店后厂

近日，“香江二十年、粤港共辉煌”内地采访团走进香港工业总会，在回答本报记者提问时，工业总会副主席郭振华一句“前店后厂”，形象概括了改革开放之初香港与内地的关系。当时，香港制造业遇到瓶颈，北迁内地获得海阔天空，香港企业得以升级为“总部”，展开研发、融资业务，催生了香港的生产服务业。“后厂”令“前店”成功转型，“前店”令“后厂”成为出口制造基地。

再往前推，上世纪50年代，西方国家对中国实行禁运和封锁，香港的支柱经济转口贸易萎缩，香港于是从转口转为制造，向西方国家出口纺织品、成衣、电子、玩具，走上工业化道路，跃升为亚洲“四小龙”。

在商言商，无论政治观点如何，香港从百年前的渔村成为闪耀世界的“东方之珠”，内地因素是绕不过去的事实。对香港来说，内地是腹地、是市场，现在还是庞大的经济体，是香港经济最重要的“关系人”。香港中华总商会会长蔡冠深在接受记者访问时介绍，成立于1900年的中华总商会成为内地“一带一路”工商联盟的始创成员，“我们的定位除了是服务香港的中华总商会，更是服务全中国的中华总商会，与内地工商团体加强合作。”记者提出内地因素仍然被香港一些人忽视时，蔡冠深说：“那是他们还不了解，还要多做宣传。”

现在 携手升级

“过去，香港传统制造业北迁，内地成为香港的红利。现在，香港制造业面临升级，内地对香港制造业发展还有红利吗？”本报记者在香港工业总会提问。

“内地和香港不是竞争关系，是错位发展，是互补的，内地的高速发展就是红利。”郭振华进一步解释说，深圳的技术研发能力和东莞的制造能力，给香港的专利资源带来商机，一些传统制造企业也可将密集型生产环节外包给现代化生产企业，对冲生产成本。

香港工业总会科技发展委员会主席谭伟豪说：“制造业转型，方向是智能制造、智能物流服务、数据分析服务，而内地的电子商务发展无人能比，这就是香港制造业转型的红利。内地有产品，香港有服务，联合起来实力很强。”

相比内地经济的高速发展，香港经济放缓，走到转型的瓶颈，但蔡冠深强调香港的优势还在：“建好了需要运营和管理，现在伦敦、墨尔本、斯德哥尔摩，还有北京和上海，都有香港铁路公司在运营。香港的国际经验、融资平台、服务业水平，也就是软体实力在国际上都是高水准。”

而中国经济转型的方向之一就是由工业导向向服务业导向转化，在这一点上，香港与内地对接，携手升级。

未来 互联互通

在广深港铁路西九龙车站建设工地，港铁公司项目发展经理林卫华向记者介绍，通车后由此上车到深圳福田只需14分钟，到广州只需48分钟。香港路政署铁路拓展处处长陈振明介绍，高铁工程将于2018年第三季度完工。在港珠澳大桥香港口岸建设工地，港珠澳大桥香港工程管理处处长李伟彬告诉记者，大桥的香港接线和口岸工程将于2017年年底完成并具备通车条件，建成的旅客通关大楼将是香港最大的通关建筑物。

在烈日下的建筑工地，记者看到的是西九龙车站新地标即将在香港亮相，香港与珠三角1小时生活圈即将形成，香港与内地的互联互通前所未有的紧密。郭振华对“香江二十年、粤港共辉煌”采访团的广东记者说：“将来我们都是湾区人。”

纳入“十三五”规划的粤港澳大湾区、深圳前海深港合作区、“一带一路”建设，都为香港经济带来新的增长点。蔡冠深说：“商会已经有不少会员落户大湾区，有的开了跨境商场。香港可随‘一带一路’建设项目展开集资、运营业务，发掘更多市场商机。”

回归20年，香港与内地的交流感受多元是常情，正如蔡冠深所说：“有人去了北京很喜欢，称赞北京的文化气息，家里人说空气不好回来吧，也不回来；也有人不习惯（内地）回来了。”但两地的合作是利益所在、发展所在、民生所在。内地是香港发展的“靠山”，香港给内地以“补益”之力。

专题图：香港维多利亚港一隅。
本报记者 陈晓星摄

中央追逃办成立三周年硕果累累 追回外逃人员3051人、追赃90.98亿元

本报北京6月27日电（记者姜洁）中央纪委监察部网站发布消息，6月27日，中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室成立3周年，反腐败国际追逃追赃成果丰硕。截至目前，通过“天网行动”先后从90多个国家和地区追回外逃人员3051人，其中国家工作人员541人，追回赃款人民币90.98亿元。截至今年3月31日，尚有涉嫌贪污贿赂等职务犯罪的外逃出境的国家工作人员365人，失踪不知去向的国家工作人员581人，共计946人；尚未归案的59名“百名红通人员”中，藏匿在美加澳新四国的达51人。中央追逃办有关负责人表示，“尚有一人在逃，追逃决不停止”，反腐败国际追逃追赃将继续发力，永远在路上。

习近平将对俄罗斯、德国进行国事访问 并出席二十国集团领导人第十二次峰会

新华社北京6月27日电 外交部发言人陆慷27日宣布：应俄罗斯联邦总统普京、德意志联邦共和国总统施泰因迈尔和总理默克尔邀请，国家主席习近平将于7月3日至6日对上述两国进行国事访问。

应德意志联邦共和国总理默克尔邀请，国家主席习近平将出席7月7日至8日在德国汉堡举行的二十国集团领导人第十二次峰会。

经中央军委批准

《习近平论强军兴军》(基层官兵使用)印发全军

据新华社北京6月27日电 为帮助基层官兵全面系统学习习近平主席国防和军队建设重要论述，更好地夯实忠诚核心、拥戴核心、维护核心的思想政治根基，更好地武装头脑、加强修养、指导工作，经中央军委批准，军委政治工作部组织编印《习近平论强军兴军》(基层官兵使用)，日前由解放军出版社出版，并印发全军。

人大常委会第二十八次会议闭幕

表决通过国家情报法、关于修改水污染防治法的决定等，决定任命李干杰为环境保护部部长、王蒙徽为住房和城乡建设部部长

习近平签署主席令予以公布

张德江主持会议

据新华社北京6月27日电 十二届全国人大常委会第二十八次会议27日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了国家情报法、关于修改水污染防治法的决定、关于修改民事诉讼法和行政诉讼法的决定；决定免去陈吉宁的环境保护部部长职

务，任命李干杰为环境保护部部长，免去陈吉宁的住房和城乡建设部部长职务，任命王蒙徽为住房和城乡建设部部长，国家主席习近平分别签署第69、70、71、72号主席令予以公布。张德江委员长主持会议。



郑万高铁河南段
线下工程基本完工

截至目前，郑万高铁（郑州至万州）河南段线下工程已经基本完工。郑万高铁是郑渝高铁（郑州至重庆）的重要组成部分，全长818公里，设计行车速度为350公里/时。通车后，郑州到重庆车程时间将缩短至4小时内。
本报记者 史家民摄

中共最新形象是怎样炼成的

■ 郑 剑

随着中共召开十九大日子不断临近，国际社会愈发瞩目中国、关注中共。大家感到，在不少国家出现迷惘混乱的当下，中国能够实现持续发展、保持和谐稳定很不容易，中共能够赢得人民拥护、巩固执政地位殊为难得。可以说，十八大以来中国呈现出新气象，中共展现了新形象。

中国的新气象和中共的新形象是密不可分的，因为当代中国取得的一切成就根本就在于中共的正确领导。在许多人看来，今天的中共更加坚强有力、成熟自信，也更加开放包容、清醒睿智，展现了鲜明的时代新形象。那么，中共的最新形象是怎么炼成的？

这取决于中共能够有效履行职责，取得了骄人的发展成就。作为执政党，中共根本职责是治国理政，推动中国发展，造福人民群众。

十八大以来，面对复杂多变的国内外形势，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、科学应对，团结带领全国人民攻坚克难、砥砺奋进，开创了事业发展新局面，交上了一份靓丽的答卷。

在世界格局深刻调整、国际金融危机影响发酵、不稳定不确定因素增多的情况下，一个有着13亿多人口的大国不但经济增长居于世界前列、全面深化改革稳步推进，而且社会安定祥和、人民安居乐业，这不能不说是一个奇迹。许多国际政要因此不得不对中共表示钦佩，赞叹中共超强的领导力。

这源自于中共坚定不移全面从严

治党，彰显了固有的政治本色。作为马克思主义政党，中共根本宗旨是全心全意为人民服务，坚持立党为公、执政为民。十八大以来，针对党内存在的各种突出问题特别是消极腐败现象多发蔓延的客观情况，以习近平同志为核心的党中央鲜明提出全面从严治党，坚持“老虎”“苍蝇”一起打，坚决惩恶肃贪，大力改进作风，开创了党的建设新局面，进一步擦亮了党旗、凝聚了人心。

中共以实际行动证明自己不仅能够搞好经济建设，而且能够解决消极腐败问题，保持先进性和纯洁性。“这一次反腐败的力度之大令人震惊”“这样的事情只有中共才能做到”，很多国际人士禁不住对中共“刮目相看”，赞叹中共勇于自我革命的胸襟气魄。

这得益于中共更加注重与世界对话，增加了外界的了解认识。

由于各种复杂的原因，过去外界并不完全了解中共，有的存在误解曲解，有的停留在陈旧的认识上。十八大以来，中共更加注重与世界对话，积极与各国外交政策交流治国理政经验，深入介绍自己的执政理念和见解主张，改变了一些不合实际、不够全面以及附会强加、扭曲错误的看法。

越来越多的人认识到，今天的中共既继承传统又不断创新，既不忘初心又继续前进，面貌发生了历史性变化。与时俱进、思想解放，充满生机活力；求真务实、治理有方，深受人民拥护；主张正义、主持公道，始终把中国人民的利益与世界人民的利益联系起来考虑，中共的形象变得具体生动、可亲可爱了。

这归功于中共拥有一位杰出领袖，释放了内在的精神气质。中共坚持历史唯物主义，坚信人民群众是历史前进的真正动力，但并不否定领袖人物的巨大作用。十八大以来，习近平同志成为中共当之无愧的领袖，也成为中共形象的最佳代表。他理想信念坚定、深怀爱民之心，敢于担当、作风务实，充分体现了马克思主义政治家的优秀品质。他胸怀天下、思想深邃，坦诚睿智、重信守诺，充分展现了大国领袖的风采魅力。从他身上，人们领略了中华民族深厚的文化底蕴，看到了当代中国共产党人内在的精神气质。

96年历史，68载执政，8800多万党员，这些特质使中共自然能够傲然挺立于当今世界政党之林。而走过千山万水、历经千难万险依然朝气蓬勃、意志如钢，这些品质则使中共必然能够巍然屹立在古老广袤的中华大地。从这个意义上说，中共的光辉形象绝不是自封的，她的最新形象也不是轻而易举炼成的。

（作者为本报高级编辑）

星海楼

本栏目主持人：陈振凯